著名数学家约翰·纳什遭遇车祸离世

心脏停止跳动 依旧"美丽心灵"

据美国有线电视新闻网(CNN)5月 24日晚报道,诺贝尔经济学奖获得者、奥 斯卡最佳影片《美丽心灵》原型约翰·纳 什和他的妻子当地时间5月23日下午在 美国新泽西州遭遇车祸身亡,终年86岁。

1994年获得诺贝尔经济学奖的约 翰·纳什1928年6月13日出生于美国。 20多岁时就做出惊人的数学发现,却 又在30岁时罹患妄想型精神分裂症, 多亏妻子的爱心呵护和普林斯顿大学 朋友、同事的帮助,才使他不至于流落 街头,并最终把他推上了诺贝尔经济学

自1985年以来,纳什主要研究博 弈论、宇宙学和货币。他关于非合作博 弈论的观点,即著名的纳什均衡理论, 彻底改变了人们对竞争和市场的看法。

横遭车祸 没系安全带 纳什夫妇被甩出车外遇难

据CNN报道,当地警局的格雷戈 里·威廉姆斯介绍称,86岁的约翰·纳 什和82岁的妻子艾丽西亚事发时乘坐 的出租车失控致使他们遇难。纳什刚 刚在挪威领取了数学界的阿贝尔奖,当 天返回美国后从机场回新泽西的家。 他说,两人乘坐的出租车向南行驶,当 时出租车正试图超车,但是车体失去控 制冲向了防护栏,由于没系安全带,车 上的这对老夫妇随即被甩到车外,事后 被确定当场死亡。

这辆出租车的司机塔雷克则被运 到了罗伯特·伍德·约翰逊医院,他身负 重伤但是并没有危及生命。另一辆车 上的乘客也被送往医院,据悉只是颈部 疼痛。这起交通事故目前仍在调查中, 还没有任何相关的指控指向此事件中 的当事人。

各方悼念 美丽的心灵 没有人不为他的勇气倾倒

纳什的故事在2001年被拍成好莱 坞电影《美丽心灵》,在2002年第74届 奥斯卡电影金像奖评比中获8项提名, 并最终获得包括最佳影片在内的4项 大奖。也因此,纳什夫妇的离去一时间 引发了学术界和好莱坞众星的悼念。

普林斯顿大学校长克里斯托弗·伊 斯格鲁布说:"对于约翰·纳什和他的妻 子艾丽西亚离去的消息,我们深感震惊 和悲痛。"纳什夫妇是普林斯顿大学这 个团体中极为特殊的成员。他说,纳什 在博弈论领域开创性的工作影响了无 数优秀的数学家、经济学家和科学家。 无数人受益于他无与伦比的成就。此 外,纳什与妻子艾丽西亚的爱情同样感 动了无数的读者和观影人,没有人不为 他们的勇气所倾倒。

导演罗恩·霍华德则评论说:"能够 给别人讲述一段有关诺贝尔奖得主约 翰·纳什和他伟大的妻子艾丽西亚的故 事,是我的荣幸。"

《美丽心灵》的主演、著名演员罗 素·克罗在个人微博上对纳什夫妇意外 去世表示震惊。"我的心与他们一家同 在。令人羡慕的伴侣,美丽的头脑,美 丽的心。"他写道。

天才少年 20 多岁已有惊人数学发现

英国《每日邮报》报道说,以"杰出 和古怪"著称的纳什任教普林斯顿多 年,他生前还在担任数学领域的高级研 究学者。这个在1994年获得了诺贝尔 经济学奖的人一生却有着极为跌宕起

约翰·纳什出生在1928年,父亲是 工程师,母亲是拉丁语老师。自小学 起,他就展现出了惊人的数学天赋。

纳什的父母极力为他提供教育和 书籍,并允许他在高中时就去进修当地



然仕与妻子(資料図片)



大学的数学课程。之后,纳什入读卡内 基技术学院三年。随后,他获取了普林 斯顿大学的奖学金并取得了数学硕士 学位。纳什的指导教授在推荐信中只 有一句话:"这个男人是个天才。

20多岁时就有惊人的数学发现的 他,在经济学博弈论中享有国际声 誉。1950年,基于数学和经济学领域 的论文,他获得了普林斯顿大学的博 士学位,1951年,他进入了麻省理工学 院,也是在这里,他遇到了自己未来伴 随近一生的妻子艾丽西亚。

抗击精神分裂症几十年 妻子拯救了他

CNN 评论说,纳什无疑是20世纪 最伟大的数学家,最广为人知的是他 的博弈论,以及他的个人奋斗史和妄 想型精神分裂症。不过,还有一个不 得不提及的人,就是他的妻子艾丽西 亚,她拯救了他的生命。

最初,艾丽西亚只是麻省理工学 院数百学生中不多的女生之一,作为 纳什的学生,两人经历恋爱后在1957 年结婚,并于1959年生下了孩子。

但是随后纳什的精神分裂症症状 恶化,他经常缺席自己的博弈论课,又 突然出现在麻省理工的会议上,或突 然宣布外星人通过《纽约时报》给自己 发了一封加密邮件。

1962年两人还是离婚了。但随着 约翰的病情起伏,1970年,艾丽西亚再 次允许约翰搬去和她一起生活,并承 诺永不再送他去医院。

经历了病情多次好转与复发,上 世纪80年代,他克服了自己的疾病,并 逐渐恢复,心理健全,也逐渐恢复学术 研究。2001年,经过几十年风雨的艾 丽西亚亦与纳什复婚。终于,纳什在 博弈论中均衡点的想法得到了关注, 并成为现代经济学的基础。

链接

纳什博弈论中的经典

纳什是继冯·诺依曼之后伟大的 博弈论大师之一。他提出的著名的纳 什均衡的概念在非合作博弈理论中起 着核心的作用。

纳什最重要的理论就是现在广泛 出现在经济学教科书上的"纳什均 衡"。而"纳什均衡"最著名的一个例子 就是"囚徒困境",大意是:一个案子的 两个嫌疑犯被分开审讯,警官分别告 诉两个囚犯,如果两人均不招供,将各 被判刑一年;如果你招供,而对方不招 供,则你将被判刑三个月,而对方将被 判刑十年;如果两人均招供,将均被判

于是,两人同时陷入两难处境。 两个囚犯符合自己利益的选择是坦白 招供,原本对双方都有利的策略不招 供从而均被判刑一年就不会出现。这 样两人都选择坦白的策略以及因此被 判5年的结局被称为"纳什均衡",也叫 非合作均衡。"纳什均衡"是他21岁博 士毕业的论文,也奠定了数十年后他 获得诺贝尔经济学奖的基础。

纳什言论

"我一直相信数字、方程式和逻辑 关系。它们总是为我指引真理。但追 求了一生真理之后,我问自己,什么是 真正的逻辑关系? 真理又是由谁来决 定? 最终,我还是回到现实中,找到了 一生中最重要的发现,在爱的支持下, 任何逻辑关系和真理都会被发 掘。"——1994年,纳什获得诺贝尔经 济学奖后发表感言

"(《美丽心灵》)是一部制作得非 常好的电影,而且取得了很高的艺术 成就。我看过好几遍。不过,每次看 的时候,我心里并不好受。但我还是 认为这部电影有助于人们理解与尊重 患有精神疾病的人。"——纳什评价电 影《美丽心灵》

(法晚)